

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Валентины Васильевны Вараввы**  
**«Особенности становления и развития системы печати Приморского**  
**края. Социально-типологический анализ»**  
**на соискание ученой степени кандидата филологических наук**  
**по специальности 10.01.10 – журналистика**

Объектом исследования В. В. Вараввы является периодическая печать Приморья, как части региональной прессы Сибири и Дальнего Востока, имеющая свои особенности и свою нишу в системе СМИ России. Автор справедливо считает, что возникновение и дальнейшая деятельность новых типологических групп СМИ привело к изменению российской медиасистемы. В частности, издания малого тиража всё более активно выполняют информационные, коммуникационные и воспитательные функции в отдельно взятом локальном сообществе.

Изменения, происходящие в региональной периодике под влиянием экономических, политических и социальных факторов, представляется весьма современным и востребованным. Обобщая результаты уже имеющихся исследований, анализируя современные тенденции в средствах массовой информации, изучив трансформационные процессы в типологии периодических изданий Приморья, диссертант не только ввела новый для журналистики термин «согазеты», но и уверенно доказала, что газеты малого тиража не только нужны читательской аудитории, но и выполняют многочисленные социальные функции в обществе.

Структура работы логична, а использование источников и научной литературы обоснованно. Комплексный подход к исследованию в сочетании с системным анализом, позволяют автору создать достаточно полную картину становления и дальнейшего развития периодической печати Приморья как регионального субъекта ДФО и российских СМИ, а также расставить приоритеты функционирования локальных газет, подчеркнув, что Россия имеет более чем 20-летний опыт деятельности газет малого тиража на

своем информационном пространстве, и опыт этот лишь расширяется в последнее время.

Диссертант уделила внимание тому, что в нынешнее время высокие цифровые технологии кардинально изменили журналистику, появились новые каналы доставки информации и главным конкурентом традиционных СМИ выступает интернет. Однако вопреки прогнозам об исчезновении традиционных печатных СМИ появляется все больше местных газет и согазет (газет малого тиража до 999 экз.). Они востребованы сообществом малых городов и небольших населённых пунктов, объединяют читательскую аудиторию локальным контентом, выполняют широкий спектр социальных функций, имея возможность объективно реагировать на происходящие процессы в определенном социуме. Таким образом, автор подтвердил одно из основных положений диссертационной работы: стабильное функционирование и востребованность региональных СМИ лежат в плоскости обоюдно-заинтересованных коммуникативных отношений с читательской аудиторией.

Диссертационное исследование в полной мере подтвердило, что региональная печать Приморья является существенным сегментом в системе СМИ России, близка к читательской аудитории, так как учитывает интересы и проблемы населения данной территории. Тем самым она укрепляет свое влияние на читателей, расширяет границы типологической системы СМИ, дополняет общую картину общероссийской журналистики. Диссертант выявил новый тип газетных изданий, которым дал название «согазеты», и обосновал их важность для целевой и локальной читательской аудитории.

Автореферат отражает основное содержание диссертации «Особенности становления и развития системы печати Приморского края. Социально-типологический анализ», соответствует научной специальности 10.01.10 – журналистика, Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Автореферат даёт представление,

что В. В. Варавва провела серьёзное, актуальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне.

Результаты исследования были представлены диссидентом в научных журналах, сборниках международных научных конференций и коллективных монографиях. В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации. Всего по теме диссертации опубликовано 23 работы, в том числе пять статей в журналах, входящих в перечень ВАК.

**Беляева Екатерина Владимировна,**  
главный редактор газеты «Сучан»,  
выпускающий редактор журнала  
«Комплексная безопасность Отечества»,  
председатель Приморской региональной  
правозащитной общественной организации  
«Защита Сучан»,  
Заместитель председателя ДОСААФ г. Партизанск  
по учебной части,  
член Союза журналистов России

«03» 09 2020 г.

г. Партизанск  
тел. 8-924-738-48-00  
e-mail: gazeta\_suchan@inbox.ru



Подпись заверяю:

Межрегионального совета  
журнала "Сучан"  
Геркарова О.А. *Онф*